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V/v tham gia Lễ khai mạc Đại hội TDTT thị xã lần thứ VIII năm 2017 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Chí Linh,  ngày    29    tháng   9    năm 2017



Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS
Thực hiện Kế hoạch số 16/KH-BCĐ ngày 15/9/2017 của ban chỉ đạo Đại hội Thể dục thể thao thị xã Chí Linh lần thứ VIII - năm 2017. Để thực hiện tốt nhiệm vụ theo kế hoạch của Lễ khai mạc, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị có giáo viên, học sinh được phân công tham gia Lễ khai mạc một số nhiệm vụ sau:

I. Các đơn vị tham gia màn đồng diễn
- Trường tiểu học Sao Đỏ 1, tiểu học Sao Đỏ 2, trường THCS Cộng Hòa: Chọn học sinh theo tập luyện theo kế hoạch số 16/KH-BCĐ ngày 15/9/2017, phân công giáo viên tham gia quản lí học sinh tập luyện đảm bảo theo lịch của đạo diễn đã xây dựng.
- Động viên học sinh, giáo viên tham gia tập luyện, phân công giáo viên quản lí học sinh và chuẩn bị phương tiện chở học sinh, giáo viên tham gia các buổi sơ duyệt, tổng duyệt, khai mạc chính thức đảm bảo an toàn.
- Tuyên truyền cho phụ huynh học sinh ủng hộ, hỗ trợ trong việc đưa đón, quản lí học sinh tập luyện và tham gia Lễ khai mạc. 
II. Các đơn vị có giáo viên, học sinh tham gia diễu hành, lễ tân
1. Trường Tiểu học Chí Minh: Chọn 56 học sinh, tập luyện đi đều;
2. Trường THCS Chu Văn An: Chọn 56 học sinh, tập luyện đi đều;

3. Khối giáo viên ngành Giáo dục và Đào tạo: Gồm 56 giáo viên tiểu học, mầm non (giáo viên được triệu tập có công văn riêng).
* Lưu ý, mỗi khối gồm: 01 trưởng khối đi trước và 55 vận động viên được xếp thành 5 hàng dọc, mỗi hàng 11 người (người cao đứng trước, người thấp đứng sau, cự ly trước, sau, trái, phải cách nhau 1m).

- Trang phục: 

+ Đối với học sinh: Đi giày, quần áo theo đồng phục của nhà trường, đội mũ (nếu có);
+ Đối với giáo viên: Nam mặc áo trắng, quần sẫm màu, đi giày cầm cặp. Nữ mặc áo dài, đi giày hặc dép quai hậu, đội nón, cầm cặp (cặp tài liệu).
4. Khối trọng tài: Gồm 20 giáo viên tiểu học, THCS tham gia khối trọng tài (giáo viên được triệu tập có công văn riêng). Trang phục thể thao.

5. Giáo viên cầm dải lụa Kiệu Bác: Giao trường Mầm non Sao Mai chọn 6 giáo viên, trang phục áo dài đồng màu.

6. Giáo viên tham gia lễ tân: Giao trường Mầm non Sao Đỏ chọn 20 giáo viên tham gia lễ tân, trang phục áo dài đồng màu.
III. Thời gian, địa điểm các buổi sơ duyệt, tổng duyệt, khai mạc: 

1 Thời gian
+ Sơ duyệt: Dự kiến sáng ngày 17/10/2017, từ 7h00’: Chỉ các đơn vị có học sinh tham gia màn đồng diễn, trưởng các khối mới tham gia sơ duyệt.
+ Tổng duyệt: Dự kiến sáng ngày 21/10/2017, từ 7h00’: Tất cả các đơn vị đều tham gia.
+ Chính thức: Dự kiến buổi sáng ngày 22/10/2017, từ 7h00’: Tất cả các đơn vị đều tham gia.
Thời gian trên nếu có thay đổi, Phòng Giáo dục và Đào tạo sẽ thông báo đến các đơn vị.
2 Địa điểm

- Quảng trường Sao Đỏ - Phường Sao Đỏ - Thị xã Chí Linh - Tỉnh Hải Dương.

Yêu cầu: Các đơn vị có giáo viên, học sinh tham gia Lễ khai mạc: Phân công giáo viên quản lí học sinh, bố trí phương tiện cho phù hợp với từng đơn vị đảm bảo đưa đón học sinh, giáo viên tham dự các buổi sơ duyệt, tổng duyệt, khai mạc đảm bảo an toàn, sức khỏe.
Nhận được công văn, đề nghị hiệu trưởng các trường triển khai thực hiện, công văn này thay cho Giấy triệu tập, các khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện các đơn vị cần báo cáo kịp thời về cấp học để được giải quyết./.
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