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V/v báo cáo các khoản thu thỏa thuận và các khoản thu tự nguyện trong nhà trường
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Kính gửi: Các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trên địa bàn thị xã
Để không xảy ra tình trạng lạm thu tại các trường học trên địa bàn thị xã, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trên địa bàn thị xã thực hiện nội dung sau:
- Hiệu trưởng các nhà trường kiểm tra, rà soát và báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo tất cả các khoản thu của các lớp trong nhà trường (báo cáo mức thu và phương thức thu (theo kỳ, theo tháng, năm)) bao gồm:

+ Các khoản thu theo thỏa thuận: tiền ăn, tiền chất đốt, tiền phục vụ bán trú, tiền hỗ trợ cơ sở vật chất bán trú, tiền vệ sinh môi trường, tiền nước uống, tiền học 2 buổi/ngày đối với học sinh tiểu học, tiền học thêm đối với học sinh THCS và các khoản thu khác (nếu có).
+ Các khoản thu tự nguyện: xã hội hóa giáo dục, bảo hiểm thân thể (ghi rõ tham gia với công ty nào), quỹ hội phụ huynh trường, quỹ hội phụ huynh lớp và các khoản thu khác (nếu có).

Yêu cầu hiệu trưởng các trường báo cáo trung thực, đầy đủ các khoản thu và cam kết không thu thêm bất kỳ một khoản nào khác ngoài các khoản đã báo cáo. Báo cáo nộp về Phòng Giáo dục và Đào tạo bằng văn bản cho đồng chí chuyên viên phụ trách cấp học vào ngày 12/10/2017./.
	Nơi nhận:

- Như trên: để thực hiện;

- Lưu: VT.
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